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ФІНАНСОВА ВІДПОВІДАЛЬНІСТЬ ДЕРЖАВ ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ ЯК 

ЗАПОРУКА СТАБІЛЬНОСТІ ІНВЕСТИЦІЙНОГО КЛІМАТУ 

 

Фінансова відповідальність ЄС, що виникає в результаті арбітражу між інвесторами та 

державою, є політично чутливою темою, яка наразі формує європейську міжнародну 

інвестиційну політику, що внаслідок фінансової кризи зазнає трансформацій. 

Беручи за відправну точку нещодавній проект Регламенту Комісії про управління 

фінансовою відповідальністю, варто проаналізувати наслідки, які майбутні інвестиційні угоди 

ЄС можуть мати для існуючих гарантій, що балансують між приватними та державними 

інтересами в законодавстві ЄС. У ньому обговорюються різні варіанти політики у світлі 

побоювання, що інвестиційні договори можуть вплинути на політичний простір ЄС. 

Пропонується більш науковий та стійкий підхід для забезпечення того, щоб майбутні угоди  

ЄС забезпечували достатню ясність щодо зовнішніх меж фінансової відповідальності та 

критеріїв відповідальності з метою максимізації правової визначеності як для інвесторів, так і 

для приймаючих держав. 

З моменту набуття чинності Лісабонського договору в 2009 році, що вносить зміни до 

різних раніше існуючих договорів, Врегулювання спорів між інвестором і державою (ISDS) 

або інвестиційна судова система (ICS) підпадає до виключної компетенції ЄС (відповідно до 

статті 3(1) Договору про функціонування Європейського Союзу). Як результат, Європейська 

комісія відповідає за переговори щодо майбутніх інвестиційних угод від імені ЄС та замість  

окремих держав-членів [2]. До цих пір принципово було незрозуміло, кому треті країни 
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повинні будуть направити свої претензії за цими угодами і кого в підсумку притягнуть до 

фінансової відповідальності. 

Наразі Європейська комісія веде переговори щодо захисту інвестицій (як окрема угода, 

чи як частина угоди про вільну торгівлю) з багатьма країнами, що не входять до ЄС, 

включаючи Китай, Канаду, Індію, Японію, Сінгапур і США. Останнє, Трансатлантичне 

торговельно-інвестиційне партнерство (TTIP) наразі призупинено, поки завершено публічні 

консультації щодо положень ISDS [1]. У деяких випадках замінюють діючі договори між  

державами-членами ЄС та третіми країнами, але не існує загальної європейської політики 

щодо фінансової відповідальності. 

Під час переговорів щодо цих угод підхід ЄС полягає в тому, щоб надати іноземним 

інвесторам високий рівень захисту, але не вищий, ніж той, який надають держави-члени ЄС 

іншим державам-членам ЄС. Він спрямований на покращення існуючих механізмів ISDS, 

вимагаючи підвищення прозорості, підзвітності та передбачуваності, наприклад, щоб усі 

судові документи та слухання були публічними. 

Європейський регламент (ЄС № 912/2014) [3] розподіляє фінансову відповідальність за 

претензії інвесторів щодо шкоди, заподіяної їхнім інвестиціям у Європейському Союзі. 

Відповідальність розподіляється залежно від того, хто брав участь у розгляді питання – 

держава-член або орган, установа чи агентство самого ЄС. 

Правила застосовуватимуться лише до суперечок між інвесторами та державами, які 

виникають за угодами, стороною яких є ЄС і які включають механізм врегулювання суперечок 

між державами інвестора (ISDS). 

Ці угоди – лише один аспект гарантій для інвестора. Політика ЄС також поширюється 

на внутрішньо європейські договори у сфері фінансової відповідальності (BIT між державами- 

членами), щодо яких на рівні національного суду залишаються розбіжності щодо їх сумісності 

із законодавством ЄС. 

Договір Енергетичної Хартії (ECT) є одним із таких договорів, які вже існують, і 

декілька двосторонніх інвестиційних договорів (BIT) між ЄС та третіми державами 

знаходяться в процесі переговорів, у деяких випадках з метою заміни поточних BIT між  

членами ЄС. Це є частиною ширшої переоцінки інвестиційних питань та відповідних 

компетенцій окремих держав-членів та ЄС. 

Європейський регламент (ЄС № 912/2014) [3] визначає основу для вирішення спорів 

між інвестором та державою. У випадку, якщо позов пред’явлено до держави-члена ЄС, 

наприклад, за порушення стандартів справедливого та рівноправного ставлення, вона, 

практично, визначає, хто несе фінансову відповідальність. Хоча ЄС передав ISDS частину 

своїх повноважень, він не заходить так далеко, щоб брати на себе всю фінансову 

відповідальність за дії всіх своїх держав-членів. Натомість він визначає тонкий підхід до 

визначення того, хто несе відповідальність за суперечки, включно з тим, хто має сплачувати  

витрати на пред’явлення такого позову та хто в кінцевому підсумку має виплатити будь-яку 

компенсацію. 

Фінансова відповідальність, як правило, випливає з того, хто несе відповідальність за 

відповідні наслідки, хоча держава-член ЄС не буде нести відповідальність, якщо усунення 

наслідків порушення умов договору вимагається законодавством ЄС, наприклад, через 

застосування директиви ЄС. 

Регламент також передбачає ситуації, в яких фінансова відповідальність за певну 

претензію буде розподілена між ЄС та державою-членом відповідно до конкретних актів, що 

становлять основу претензії. Незважаючи на те, що держава-член і ЄС вимагають «тісну 

консультацію... щоб досягти згоди щодо розподілу фінансової відповідальності» (Регламент 

пункт 20), між ними, звичайно, можуть виникнути розбіжності. У такому випадку Комісія має 

виплатити присуджену шкоду, але вимагає від держави-члена відшкодувати витрати бюджету 

ЄС плюс відповідні відсотки. ЄС наділений повноваженнями для виконання цього. 

Окрім розподілу фінансової відповідальності, Європейський регламент (ЄС № 

912/2014) містить розділи щодо ведення спорів та їх вирішення. Що стосується того, хто 

повинен захищати позовні вимоги: якщо держава-член або ЄС несе фінансову 
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відповідальність, вона також відповідає за захист претензії, надаючи їй можливість висунути 

свою претензію. 

Регламент допускає випадки, коли держава-член ЄС може відмовлятися від 

представництва з боку ЄС, але без перекладу на ЄС фінансової відповідальності. Це буде 

зроблено у тісній співпраці з відповідною державою-членом. 

У положеннях Європейського регламенту (ЄС № 912/2014) [3] встановлюється 

процедура, за якою ЄС отримує арбітражний запит та негайно повідомляє відповідну державу- 

член і навпаки. Якщо ЄС хоче врегулювати суперечку, і це має наслідки для відповідної 

держави-члена ЄС, це також має бути зроблено у тісній співпраці з цією державою-членом. 

Європейський регламент (ЄС № 912/2014) [3] має на меті дозволити державам-членам і 

ЄС продовжувати нести відповідальність за власні дії. У цьому сенсі є елемент розумного 

прагматизму. Хоча він не виключає суперечки щодо питання фінансової відповідальності, він 

також відкриває шлях до співпраці та прозорості між зацікавленими сторонами та встановлює 

чіткі процедури визначення відповідальності за різні аспекти позову. 

Зрозумілість та прозорість процедур безсумнівно є привабливим фактом для інвесторів, 

які прагнуть бути впевненими, що витрати, пов’язані з позовом, не будуть передані з одного 

рівня на інший, а також можуть притягнути до фінансової відповідальності юридичну особу,  

з якої вони вимагали відшкодування. 

Для України вивчення європейського досвіду формування інвестиційного клімату є 

надзвичайно важливим, адже саме прозорість, зрозумілість та чітка відповідність нормам 

законодавства є основними факторами привабливості європейського ринку для інвесторів. 

Натомість політична та економічна нестабільність, корупція та часті зміни законодавства в 

нашій державі нівелюють решту позитивних аспектів вітчизняного ринку. 
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ПЕРСПЕКТИВИ ДЕРЖАВНОЇ РЕГІОНАЛЬНОЇ ПОЛІТИКИ В УКРАЇНІ У 
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Війна, яку розв’язала російська федерація на території України триває уже 9-й рік. 

Після 24 лютого 2022 р. територія ураження ворогом збільшилася у десятки разів. Уже 

загинули десятки тисяч наших співвітчизників. Станом на кінець травня 2022 р. за оцінками 

проєкту KSE Institute "Росія заплатить" за підтримки уряду та Офісу президента України [1] 

збитки українській економіці сягнули 97,4 млрд $. Усього зруйновано чи пошкоджено близько 

40 млн м2 житла, постраждали щонайменше 220 заводів, фабрик та підприємств на 10,6 млрд 

$, зруйновано повністю або пошкоджено 1067 закладів освіти (збитки сягають 1,5 млрд $). 
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